



2011年食品藥物安全評估 國際研討會

頂尖環醫中心行政管理組 曾耀增 組長

由本校主辦、美國國家毒理學研究中心NCTR(National Center for Toxicological Research)協辦之「2011年食品藥物安全評估國際研討會」，已於4月15~16日在本校演藝廳舉行。會中邀集美國、日本、香港及台灣等國食品藥物管理當局官員，以及毒理學、藥學及環境醫學等領域學者專家共20餘位，從政策面、方法面與執行面探討日漸重要的食品與藥物安全評估問題。研討會主題涵蓋不同國家的政策與規定、食品藥物安全評估的新興問題、評估調和制度等。

NCTR前身為美國國防部生物製劑秘密單位，位於阿肯色州Little Rock，第二次世界大戰後，才改為國家毒理學研究中心，隸屬於聯邦政府藥物食品管理局，現任主任為Dr. Slikker，其研究人員及職員工共約700多位，研究單位包括基因與生殖毒理學、神經毒理學、生化毒理學、系統毒理學、個人化與營養醫學、動物中心等。NCTR與阿肯色州立醫學大學有密切合作關係，許多研究人員為雙方合聘，因此，也注重學術研究，其發表學術論文在毒理學領域世界排名（包括大學及研究機構）為第8名左右。

高醫大與阿肯色州立醫學大學為姊妹校已達30多年，所以過去與NCTR也頗有交流，且本校毒理學研究也頗有基礎，特於2010年6月與NCTR正式簽有合作協議書，成為國內惟一與NCTR合作進行毒理學研究之夥伴。

4月15~16日研討會邀請本校余幸司校長及何英剛院士開幕致詞，歡迎來自美國、日本、香港及台灣之政府機關和毒理學知名學者齊聚一堂，例如：美國國家毒理學研究中心生物資訊中心主任Dr. Weida Tong、美國國家毒理學研究中心Dr. Margaret Ann Miller、日本國家醫藥品食品衛生研究所主任Dr. Yasuo Ohno、日本福岡女子大學教授Dr. Takesumi Yoshimura、香港Vanny Group Dr. Henry Kam-Yin Tjon、台灣食品藥物管理局吳秀英組長、台灣食品藥物管理局陳惠芳中央研究院林仁混院士、中央研究院周昌弘院士、中央研究院特聘研究員李德章教授、台灣大學蕭水銀教授、陽明大學劉宗榮教授、慈濟大學賴滄海副校長、國家衛生研究院張惠華教授、國家衛生研究院林嬪嬪研究員、本校藥學院李志恒院長、本校顏正芳教授等蒞臨演講並指導，就當前重大之食品藥物安全問題共同提出應注意之議題，諸如國際合作監測及通報食品藥物安全問題、食品藥物安全評估方法之協和化(Harmonization)，對浮現或潛在之問題如暴露標準科學、物質使用、環境荷爾蒙、奈米毒性、重金屬毒性等，亦進行熱烈之討論。

第二天研討會會後，與會學者專家共同召開合作討論會議，最後達成結論，繼續加強雙方人員學術交流合作及明年繼續辦理研討會之共識，進而促成國際區域合作聯防的訊息通報及技術交流的平台。

